



2019 年届会

议程项目 12(g)

2019 年 7 月 24 日经济及社会理事会决议

[根据全体会议审议的一项提案(E/2019/L.24)通过]

2019/33. 联合国艾滋病毒/艾滋病联合规划署

经济及社会理事会，

回顾其 2017 年 7 月 7 日第 2017/25 号决议，

审议了联合国艾滋病毒/艾滋病联合规划署执行主任的报告，¹

特别指出艾滋病毒和艾滋病问题大会高级别会议 2016 年 6 月 8 日通过的 2016 年《关于艾滋病毒/艾滋病问题的政治宣言：快速加紧防治艾滋病毒，到 2030 年消除艾滋病疫情》²的重要意义，以及联合国艾滋病毒/艾滋病联合规划署方案协调委员会 2015 年 10 月 30 日通过的《艾滋病署 2016-2021 年战略：快速消除艾滋病》，欢迎两者互为补充，而且符合《2030 年可持续发展议程》，³

欢迎在提高艾滋病毒治疗机率和预防新的艾滋病毒感染方面取得进展，

关切地注意到尽管在实现 90-90-90 目标方面取得了进展，但在 2017 年，全球估计有 3 690 万艾滋病毒携带者，其中只有 75%(2 750 万)了解自身状况，只有 59%(2 170 万)获得治疗，只有不到一半的人(47%)(1 750 万)病毒得以抑制，

表示深为关切尽管取得了进展，但国家和区域之间及其内部、男女之间、不同年龄群体以及流行病学证据显示全球而言艾滋病毒感染风险较高的关键群体⁴中仍然存在许多差异，实现 2016 年《政治宣言》所述的 2020 年目标面临风

¹ E/2019/74。

² 大会第 70/266 号决议，附件。

³ 大会第 70/1 号决议。

⁴ 正如 2016 年《政治宣言》所述，并如“预防差距报告”所讨论的，每个国家都应根据流行病学和社会情况，确定对其疫情和应对工作至关重要的具体人群。



险，因为一些国家和一些亚群新感染艾滋病毒的病例在增加，部分是因为政策不力，病毒载量检测率依然很低，低收入和中等收入国家特别是艾滋病毒疫情影响严重的国家等依然没有足够的资金应对艾滋病毒，

认识到尽管艾滋病毒带来的污名正在减弱，但仍构成有效应对艾滋病毒的障碍，对少女和年轻妇女以及弱势群体和流行病学证据显示全球而言艾滋病毒感染风险较高的关键人群尤其如此，

又认识到民间社会作为关键利益攸关方切实参与全球应对艾滋病疫情的关键作用，重申促进、保护和实现所有人的所有人权和基本自由是全球应对艾滋病疫情的一个基本要素，包括预防、治疗、护理和支助领域在内，

知悉如今存在有据可依的艾滋病毒预防措施，对这些措施推广不一表示关切，并关切预防资金支出速度缓慢，导致预防工作缺口严重，

关切地注意到结核病依然是全球艾滋病毒携带者的主要死亡原因，艾滋病毒携带者的结核病患病率在全世界占 9%，但在 2017 年，携带艾滋病毒的结核病患者估计只有 41% 得到诊断和通知，并接受两种疾病的治疗，只有 60% 的已知结核病患者得到艾滋病毒检测，未能治疗，导致可预防死亡，

认识到实现全民健康覆盖有助于更好地获得服务，发展和加强卫生系统，改善能力满足艾滋病毒携带者或可能感染艾滋病毒者的多种需求，推动以综合方式提供服务，并将艾滋病毒预防、治疗、护理和支助服务纳入国家确定的全套优质基本保健服务，特别是初级保健服务，从而加速完成到 2030 年消除艾滋病疫情的工作，

又认识到实现全民保健覆盖的努力应借鉴从艾滋病毒的应对工作中汲取的经验教训，包括注重公平、结果和问责、遵循人权原则和满足最边缘化群体的需求、创新筹集保健资金、包容性保健治理、基于社区提供服务、注重健康的社会和结构决定因素、克服污名化和歧视的重要意义，

重申联合规划署在实现可持续发展目标和不让任何人掉队的更广泛努力中促进和支持多部门应对艾滋病毒的关键作用，

对阻碍力求提供艾滋病毒预防、治疗、护理和支持服务的政策和做法表示关切，

赞赏地注意到会员国继续报告在应对艾滋病毒方面取得的进展以及联合规划署向会员国提供的支持，包括方便获取和使用优质数据以衡量艾滋病毒应对工作的进展并完善战略，

强调指出联合规划署需要继续向会员国特别是艾滋病毒负担高或疫情集中的会员国提供支持，

认识到多部门防治艾滋病毒的经验教训对应对卫生和发展方面的其他复杂挑战不无价值，又认识到应对艾滋病毒工作的进展已促进取得更广泛的发展成果，

又认识到需要确保可持续、胜任使命、与时俱进的联合规划署，注意到方案协调委员会在第四十二次会议通过的第 8.9 号决定中决定于 2020 年对修正的业务模式进行审查，又注意到联合检查组即将提交关于联合规划署管理和行政

工作的审查报告，方案协调委员会遴选委员会提交关于遴选执行主任方面的经验教训报告，均可有助于这一进程，

1. 表示注意到联合国艾滋病病毒/艾滋病联合规划署执行主任的报告；¹

2. 认识到艾滋病疫情尚未过去，强调指出目前需要振兴艾滋病应对工作，以便在不能如期取得成果的国家加强势头，实现 2020 年的具体目标，同时认识到需要帮助维持在控制疫情方面取得的成就，确保到 2030 年消除疫情，并为应对工作的长期持续奠定基础；

3. 敦促联合规划署继续支持全面有效及时落实《联合国艾滋病病毒/艾滋病联合规划署 2016-2021 年战略：快速消除艾滋病》和 2016 年《关于艾滋病病毒/艾滋病问题的政治宣言：快速加紧防治艾滋病病毒，到 2030 年消除艾滋病疫情》，² 鼓励政府、民间社会、地方社区和私营部门实现《2016-2021 年战略》和 2016 年《政治宣言》的目标，作为实现可持续发展目标包括具体目标 3.3 的先决条件和推进手段；³

4. 呼吁会员国、联合国系统、民间社会、地方社区、私营部门和其他利益攸关方紧急采取行动和结成伙伴关系，推广有据可依的艾滋病病毒预防、检测、治疗、护理和维持，包括提供安全、有效、优质和负担得起的药品(包括非专利药)，病毒载量检测以求抑制病毒，结核病预防性治疗，确保这些服务惠及最需要的人，包括流行病学证据显示全球而言艾滋病病毒感染风险较高的关键人群、⁴ 少女和年轻妇女，呼吁重振努力，保护人权，促进性别平等，克服社会风险因素，包括性别暴力，并着手处理健康的社会和经济决定因素；

5. 敦促会员国在可行情况下紧急消除限制低收入和中等收入国家能力的障碍，以提供负担得起而且有效的艾滋病病毒预防和治疗产品、诊断、药品和商品及其他医药产品；

6. 呼吁会员国、联合国系统、民间社会、地方社区、私营部门和其他利益攸关方加强努力，协调艾滋病病毒与其他卫生方案和部门之间的努力，特别注重卫生系统内的一体化，以提高效率和促进长期可持续性，并呼吁提供针对合并感染和并发症的服务，在 2030 年之前实现全民健康覆盖的进程中促进改善保健成果；

7. 又呼吁加强结核病和艾滋病病毒方案之间以及与其他卫生方案和部门之间的协调与协作，找到遗漏的结核病和艾滋病病毒病例，为此要根据国家立法，通过公共、私人 and 社区服务提供者确保普遍公平地提供综合预防、诊断、治疗和护理服务，包括促进结核病患者进行艾滋病病毒检测和治疗，定期对所有艾滋病病毒携带者进行结核病筛查，并根据结果提供结核病治疗或预防；

8. 敦促联合规划署继续发挥联合国各种机构和其他伙伴按照各自的任务规定在快速进行和加强艾滋病多部门应对办法方面的比较优势；

9. 认识到可持续发展目标规定取消歧视性法律、政策和做法，这对减少影响有效应对艾滋病病毒的障碍非常重要，包括流行病学证据显示全球而言艾滋病病毒感染风险较高的脆弱人群和关键人群在内；

10. 重申联合规划署的共同赞助方和治理模式为联合国系统提供了战略协调的有用范例，其中反映了大会关于联合国系统发展方面业务活动四年度全面政策审查的 2016 年 12 月 21 日第 71/243 号决议所提出的反映国情和国家优先事项(通过规划署协调)、注重成果、包容治理和在国家一级取得成效；

11. 欢迎联合规划署努力完善和调整其运作模式，以更有效地支持各国，敦促联合规划署继续这些努力，并在国家、区域和全球各级积极参与联合国改革努力，特别在国家一级将应对艾滋病的工作当作联合国国家工作队与东道国政府和利益攸关方之间可持续发展合作的组成部分，根据国情和国家优先事项以及更广泛的可持续发展目标，实现与艾滋病有关的承诺，并确保不让任何人掉队；

12. 请方案协调委员会讨论联合规划署的治理问题，并讨论如何根据联合国所有相关原则为联合规划署提供可持续核心资金的问题，以评估这些问题，从而建立一个有效、高效和接受问责的联合规划署，并在 2021 年之前向经济及社会理事会提出报告；

13. 认识到联合规划署在可持续发展高级别政治论坛等场合努力支持并促进《2030 年可持续发展议程》³ 的后续落实和评估进程，以确保充分考虑艾滋病毒/艾滋病的应对工作及其与其他可持续发展目标的相互联系；

14. 强调指出务必继续作出政治承诺和发挥领导作用，以期到 2030 年消除艾滋病，认识到需要按照大会 2016 年 6 月 8 日第 70/266 号决议中的决定举行一次大会高级别会议，具体日期待定，但不迟于大会第七十五届会议，以审查在履行 2016 年《政治宣言》承诺方面的进展，重振防治工作，以便与《2030 年可持续发展议程》密切保持一致并发挥协同增效作用，恢复势头，使世界重返到 2030 年消除艾滋病的轨道；

15. 呼吁采取紧急行动，按照分担责任和全球团结原则，弥合艾滋病毒和艾滋病方面的资源缺口，同时考虑到为了实现 2020 年的具体目标，每年需要投资 260 亿美元，鼓励各国加大对防治工作的国内和国际供资力度，并强调需要采取行动，在各级确保政治、方案和财政能够问责并可持续；

16. 强调指出资金充足的统一预算、成果和问责框架对联合规划署的有效运作十分重要，呼吁再次努力弥合现有供资缺口，包括为此呼吁现有捐助者一如既往地捐款和增加捐款，并邀请公私部门新的捐助者加入；

17. 请秘书长向经济及社会理事会 2021 年届会转递联合规划署执行主任与规划署共同赞助方以及联合国系统其他有关组织和机构合作编写的关于联合国系统协调应对艾滋病毒和艾滋病疫情进展情况的报告。

2019 年 7 月 24 日
第 38 次全体会议